2007년 글로벌영어교육학회 겨울학술대회 안내
안녕하십니까? 

저희 글로벌영어교육학회(GETA)에서는 “어휘 교수 학습의 흐름과 전망(Emerging and Recurring Issues in Vocabulary Learning and Teaching)” 이라는 주제로 2007년 12월 1일(토) 연례 학술대회를 개최합니다. 이번 학술대회에서는 Paul Nation 교수 및 Batia Laufer 교수를 비롯하여 국내외 어휘 교수 학습 분야의 권위있는 석학들을 연사로 초청하였습니다. 모든 분과발표도 이번 학술대회 주제인 어휘와 관련한 이론, 교실적용, 연구방법론 등에 관한 것입니다. 이번 학술대회는 특별히 어휘에 관심이 있으신 분들께 어휘관련 전문지식과 유익한 정보를 제공해 줄 것으로 확신합니다. 

1. 일시: 2007년 12월 1일 (토요일) 09:00-18:00

2. 장소: 전남대학교 용봉문화관 및 생활과학대학

3. 주제: 어휘 교수 학습의 흐름과 전망 (Emerging and Recurring Issues in Vocabulary Learning and Teaching)

자세한 일정과 프로그램은 첨부된 파일을 참고하시거나 글로벌영어교육학회 웹사이트(www.geta.re.kr)를 방문하시기 바랍니다. 

감사합니다. 

학술대회 준비 위원장

김영태 배상

 Paul Nation 교수 초청 어휘 연구 특강 안내

글로벌 영어교육학회에서는 “어휘 교수 학습의 흐름과 전망
(Emerging and Recurring Issues in Vocabulary Learning and Teaching)”이라는 주제로 12월 1일(토)에 겨울 학술대회를 개최합니다. 이 학술대회의 일환으로 어휘 교육 분야의 최고의 석학인 Paul Nation 교수님을 모시고 아래와 같이 어휘 관련 연구에 대한 특강을 실시하게 되었습니다. 이번 특강은 특히 어휘와 코퍼스 관련 연구에 관심이 있는 대학원생이나 교수님, 선생님들께 유익하리라 생각되오니 많은 참여 바랍니다.    
1. 특강 주제 및 개요 

Conducting corpus-based research on vocabulary: a survey and guidelines
This talk surveys vocabulary based corpus research which has addressed questions like how large a vocabulary do learners need, what vocabulary and multi-word units should go into a course, and how can reading support vocabulary learning. Guidelines for carrying out good corpus research are described and advice is given on the tools which can be used for such research.
2. 일시

2007.11.30(금) 오후 1:00 – 5:00

3. 장소

전남대학교 언어교육원 소강당
4, 참가비: 50,000원 (학술대회 발표자는 무료입니다.)

  (당일 6:30분부터 개최하는 만찬에 참석할 자격이 주어집니다.)
5. 참가신청: geta2007@jnu.ac.kr (학회 계좌번호: )

(참가신청시 성명, 소속, 전화번호, 이메일 주소를 남기기 바랍니다.)

6. 숙박 시설

학술대회에 참석하기 위해 숙박이 필요한 분은 아래로 연락하시기 바랍니다.

숙박요금(아침 식사 제공 여부 안내하기) 
7, 기타

특강에 참가하고자 하시는 분은 사전에 Paul Nation 교수님의 웹사이트(: http://www.vuw.ac.nz/lals/staff/paul-nation/nation.aspx)를 방문하여 RANGE 프로그램을 다운로드하여 instruction file을 읽어보고 사용법을 익히시기 바랍니다.) 
